

生活報告

一、 交換學校介紹及課程

博科尼大學於1902年在米蘭(義大利)由富商費迪南多·博科尼捐款創立。博科尼大學全稱 **Comercial University of Luigi Bocconi**，是為了紀念費迪南多·博科尼先生的獨子在殖民戰爭的阿多瓦戰役中犧牲。博科尼大學是義大利第一家教授經濟學高等教育的學院，也是世界最重要的商學院之一，它的金融學，法律，政治學和管理學專業在歐洲享有很高的聲望。2010年金融時報歐洲商學院排名第10位。2011年金融時報歐洲商學院排名第7位。博科尼大學是一家私立大學，但是憑藉實行和發揚機會均等的教育政策，它的資助計劃使得一屆又一屆的家庭經濟劣勢的優秀學生能夠在這所著名的私立大學深造。它的第一任校長兼教導主任，萊昂帕多·撒巴蒂尼，一位著名的民權律師，提出了博科尼大學的使命是「促進學術與人民生活的融合」。(以上取自維基百科)

博科尼交通蠻方便的，要去 **Duomo** (米蘭大教堂的話) 可以走路大約15~20分鐘或是坐 **Tram15**，也可以走一小段坐 **Tram3**，如果喜歡騎腳踏車，也可以考慮辦腳踏車卡。另外，從 **Arcobaleno** 到學校可以坐 **tram15**，大概坐20分鐘。

課程方面，我修了兩堂課，**International Relation** 和 **Fashion Management**，這兩堂都有很多交換學生修，尤其是後者。

International Relation 有兩個老師，一個老師上到期中考再換另一個老師上，第一個老師主要都在上 **realism** 跟 **liberalism**，個人覺得這部分蠻無趣的，因為我是比較想知道外國人對國際情勢的看法，但前半學期的課大部份都在講解理論，後半學期主要著重在亞洲的國際關係，對於台灣學生來說也比較熟悉。這堂課不點名，報告是加分用，考試為筆試，期中期末都是四個單選題兩個申論題，期中可以不要考，變成期末寫兩張考卷。

Fashion Management 也是有兩個老師，不過主要都是其中一個老師在帶，會請很多品牌相關的人來演講，個人是覺得這堂課真的可以學到很多，對名牌不用很了解，只要有興趣，會覺得這堂課蠻有趣的。如果是 **attending student** 的話，需要做小組報告，老師會分派一個名牌，基本上報告的內容老師都決定好了，找出答案填空就可以了，上台報告能加分，這學期上台報告的組別不多，報告那天決定要報告的小組才需要去上課。

另外，我原本有打算修一堂跟電影有關的課，課名是 **Method, critique and**

research in artistic disciplines II – module II (social theory and cinema) ,

這堂課的老師是法國人，以前在電影相關產業工作，這堂課可以了解許多有關電影的製作，我只有上兩堂課，其中一堂老師教怎麼估電影的製作成本，這堂課真的很有趣能夠學到很多東西。

義大利文課程我學期前跟學期中的都有上，學期前的分班會照地區分，所以如果是初學者的話基本上會被分到一個大部份都是中國人少部分其他亞洲國家人的班，如果程度好一點的，很大的機率會跟其他區域的人同班，我在義大利文課程認識的同學甚至比正課的還多，這真的是認識新朋友的一個好方法。

二、生活及文化交流

我本來有抽到宿舍，大概住了一個禮拜，因為個人因素所以決定搬出去住，宿舍房間很大，床有附棉被，浴室會跟另一個人共用，印象中沒有附沐浴用品，所以最好自己帶，怕行李太重可以先帶兩三天的量其他到米蘭再買，廚房有微波爐跟洗手台，另外有公用廚房跟投幣式洗（烘）衣機，但要注意的，沒有提供鍋子，所以得再自行準備。印象中，附近沒什麼商店，不過坐 tram 可以到較大的超市，坐 tram 到學校大概 20 分鐘，學校網站有說明要到宿舍的交通方式可以上去查詢。

我之後搬出去是在 airbnb 上找房子，因為比較晚找所以只剩比較貴的，義大利文課上認識的同學他們沒抽到宿舍，最後決定大家一起出去租，因為人數多所以房租也比較便宜。在 airbnb 上租房子，可以先問房東是否能夠先去看看環境，基本上都會說好。

米蘭外食蠻貴，所以我幾乎都是自己煮，不過學校有餐廳，另外有餐卷可以買，如果常吃的話會比較划算。離學校最近的超市就是家樂福跟 tim 對面的有機超市，這間家樂福很小間東西也不多，懶得去比較遠的超市的話可以去那裡買，我蔬菜幾乎都是在有機超市買，價格沒有比較貴，也常常會有優惠。比較遠的兩間是 pam 跟 punto（不太確定店名），個人覺得 pam 是最便宜的，不過我房東都是買 punto。另外在 duomo 有一間 peck，我房東說是米蘭最高級的超市，但相較之下也比較貴，但是他的肉超好吃。醬油去中國城的超市買便宜很多，也可以在那裡買到各種亞洲食品。我其實有帶三人份的電鍋去義大利，但都只有拿來煮白米，很方便但是回去的時候就變得很累贅，不過應該是蠻容易賣掉，我因為捨不得所以託家人帶回台灣，帶不帶電鍋就自己考量到底用不用得到。

我行李總共是帶一個大行李跟一個手提，提醒一下，歐洲航線似乎會更改

對手提的規定，如果到義大利確定會坐飛機去別的國家玩，最好事先確定手提行李的大小是否符合航空規定，每家航空的規定都不太一樣要多加注意。

如果是春季交換的，建議厚外套薄外套都要帶，我厚外套一直穿到四月初，如果有要去冰島，就算是七八月去，也一定會用到厚外套。米蘭是一個大都市，要買到生活用品很容易，不用太過擔心買不到。

三、 交換需注意之事項

最重要的學生簽證，不要像我一樣剩沒幾個禮拜才申請，每個禮拜只有禮拜一跟五能夠申請，務必要提早打電話預約。

如果打算申請宿舍，一定要注意學校給的時間，記得換算成台灣時間，然後再登記宿舍的時候會一起選義大利文課程，如果有要上的，他還會要測驗，如果寫完測驗基本上就搶不到了，但不確定能不能跳過直接選宿舍。學校會辦說明會教怎麼申請居留證，義大利警察局現在蠻有效率的，不像網路上有些回國了都還沒拿到，我的三月中就下來了，但是因為那時已出國，四月中才去拿，還沒領到前就出國，一定要記得帶收據，免得海關檢查(我去羅馬尼亞就被海關要求出示)，領居留證有領居留證固定的時間，其他時間跑去警局沒有人會理會。

如果真的不想住宿舍，絕對不要想說先申請再搬出去，搬進去十天之內沒退宿的話就直接算月租，但是，就算十天之內搬，會發現日租超貴，還不如先找外面便宜的旅館住。

交通方面，從機場到市區有機場快線跟巴士兩種選擇，博科尼大學學生可以用米蘭卡，先在網路上申請列印下來，可以免費坐單程機場快線(從機場到市區)。

出國交換一定會碰到很多不一樣的文化，還有各國的人，真的很有趣也很值得。